

积极贯彻新发展理念 汇聚科技力量

市科协党组理论学习中心组

理念是行动的先导。党的十八大以来,习近平总书记深刻总结国内外发展经验教训、深刻分析国内外发展大势,创新提出新发展理念,有力推动我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,指引中华民族迎来了强起来的伟大飞跃。新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我们党全心全意为人民服务的“定盘星”,是解决发展不平衡不充分问题的“金钥匙”,是统筹发展与安全的“新法宝”。完整、准确、全面贯彻新发展理念,是新发展阶段“必答题”,是新时代的“赶考卷”,是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体要求和重要标尺。

科协作为党领导下团结联系广大科技工作者的人民团体,作为科技创新的重要力量,理应把崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享作为自觉行动。我们必须心怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把新发展理念刻印在思想上、体现在行动中,熔铸于“十四五”时期的伟大实践,为重庆谱写高质量发展高品质生活新篇章作出独特贡献。

团结引领科技工作者准确把握新发展理念。新发展理念是一个系统的理论体系,集中回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、

价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。一个科学理论的接受,都要经过认知、认同、内化和外化践行的过程。新发展理念是经过实践检验的发展真理,是育先机开新局的强大武器。实事求是讲,科技界学懂弄通做实新发展理念尚有差距。例如,一些科技工作者对党的十九届五中全会把科技自立自强作为国家发展的战略支撑、摆在各项规划任务的首位进行专章部署,认识还不深刻;对“科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运,从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。我国经济社会发展比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,更加需要增强创新这个第一动力”,领悟还不全面;对坚持“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”的重要指示,落实还不到位。因此,我们必须把新发展理念作为对科技工作者思想政治引领的重要内容,加强宣传阐释,引导科技工作者把新发展理念内化于心、外化于行、转化为果,实现思想上共同进步、行动上步调一致,积极为把重庆建设成为具有全国影响力的科技创新中心而共同奋斗。

助力建功以新发展理念引领高质量发展。近年来,重庆深入贯彻落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态,坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标,发挥“三个作用”和推动成渝地区双

城经济圈建设等重要指示要求,用新发展理念引领高质量发展,成绩喜人、态势向好。其中,科协组织发挥了一定作用,但优势和作用彰显还不够。在创新发展上,智能化大数据快速发展、西部(重庆)科学城建设如火如荼,科协融入投入度不够高,促进科技与经济深度融合发展的贡献率还不高。在协调发展上,“一区两群”科协事业发展不平衡,工作差距明显。在绿色发展上,围绕筑牢长江上游重要生态屏障,开展学术研究、科学普及的力量不足、实效不强。在开放发展上,依靠重庆的开放通道优势,推动科技民间交流合作没有形成新格局。在共享发展上,“两群”区县补齐公民科学素质工作短板的任务艰巨,基层科协组织参与社会治理不够主动、路径不多。在坚持系统观念抓贯彻新发展理念上,还存在畸轻畸重、以偏概全的现象。因此,我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持目标导向、问题导向、结果导向,补短板、强弱项、扬优势,集中力量做好推动科协高质量发展和服务重庆高质量发展两篇大文章。

切实把新发展理念纳入科学普及工作内容。马克思说:“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要能说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。”新发展理念只有飞入“寻常百姓家”,被广大人民群众所接受、所掌握,才能产生生动的实践。近

年来,科协在普及新发展理念方面做了大量有益工作。比如,编写的《前沿科技知多少》《健康真相知多少》《应急避险知多少》等科普读本,很受青睐。立足新发展阶段,我们还要加大工作力度,用群众喜闻乐见的方式大力普及新发展理念的基本常识,使新发展理念焕发出更加耀眼的真理光芒,激发人民群众贯彻新发展理念的磅礴力量,形成全社会创新创业创造的浓厚氛围。

更加有效为党和政府科学决策服务。中央经济工作会议提出,要树立全面、整体的观念,遵循经济社会发展规律,重大政策出台和调整要进行综合影响评估。这给科技智库工作提出了新的更高要求。近年来,我们每年围绕全国和重庆的大局大事确定智库工作重点,院士专家的许多建议靶向性强、含金量高,市委、市政府高度重视。科协要持续在汇众智、聚共识上下功夫,紧扣把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,设置重大课题、开展调查研究,将科协的智力优势转化为高水平智库成果,为党和政府科学决策提供专业化服务,进而助推重庆坚定贯彻新发展理念,依靠创新驱动实现内涵型增长、高质量发展,努力在构建新发展格局中展现新作为作出新贡献。

(原载2021年3月16日《重庆日报》9版《思想周刊》)



日前,位于荣昌区的惠达智能家居(重庆)有限公司,工人正在生产线上忙碌。

据了解,该企业一期项目共投资4.5亿元,建成一条自主规划设计的卫生瓷智能化生产线。该生产线应用了釉料自动定量加料系统、高压注浆、全自动程控干燥房、机器人修坯和施釉、机械手自动装卸窑、机器人装箱码垛、AGV自动运输车等设备,其智能化水平在同行业处于领先地位。

重庆日报记者 齐岚森 摄

(上接01版)二要增强创新要素活跃度,推动创新链、产业链、价值链、资金链“四链融合”,释放人才、技术、信息、资本等创新要素活力。三要扩大创新合作开放度,全方位加强国际科技交流合作,努力成为链接全球创新网络的重要枢纽。四要提高创新成果贡献度,推动具有先进水平和自主知识产权的科技成果和产业化项目不断涌现,为经济

社会发展提供高质量科技供给。五要彰显创新引领辐射度,充分发挥科技创新溢出效应,努力对周边地区乃至全国科技创新产生辐射带动作用。

唐良智强调,当前,全市抓科技创新目标明确,关键是抓落实,要见思路、见举措、见行动、见项目、见成效,重点在四个方面实现突破。一要在西部(重庆)科学城建设上实现突破,强

化“一区引领”“五区联动”,引导科学城各片区找准定位、突出特色、协同发展。二要在培育国家战略科技力量上实现突破,瞄准人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、生物育种、高端装备、新能源、绿色低碳技术等前沿领域,实施一批具有前瞻性、战略性的国家重大科技项目,推进高校科研力量优化配置,分类建设一流大学和一流

学科。三要在科技型企业引育上实现突破,实施科技型企业培育工程和科技企业孵化器建设示范工程,大力引育国内外知名科技型企业,努力实现量的增长与质的提升。四要在优化创新生态上实现突破,提高创新政策的吸引力、知晓率、获得感,营造“近悦远来”人才生态。

市有关部门负责人参加。